

С.229-241 -51

ЗНЧУ

В - 85

37728

# ВСЕПОДДАННЫЙ ОТЧЕТЬ

ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪИШАГО СИНОДА

к. ПОБЪДОНОСЦЕВА

по вѣдомству

православнаго исповѣданія

за 1900 годъ

САНКТПЕТЕРБУРГЪ

СИНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІЯ

1903



рін къ нимъ раскольниковъ весьма ясно говорятьъ и статистическая данная о числѣ обучающихся въ этихъ школахъ раскольническихъ дѣтей. Болѣе всего дѣтей раскольниковъ обучалось въ 1899—1900 г. въ школахъ Московской епархіи, гдѣ ихъ числилось 1.130; затѣмъ идутъ школы епархій: Саратовской (974 учащихся раскольническихъ дѣтей), Полоцкой (947), Литовской (741), Донской (733), Калужской (662), Пермской (626), Черниговской (586), Самарской (565), Нижегородской (562), Вятской (446), Новгородской (396) и Владимірской (360).

Въ виду высокаго незамѣнимаго значенія церковныхъ школъ въ дѣлѣ борьбы съ лжеученіемъ раскола, епархиальныя начальства всемѣрно заботятся объ открытии ихъ въ мѣстахъ распространенія раскола и возможно лучшей постановкѣ въ нихъ дѣла воспитанія и обученія.

### Рационалистическое сектантство.

Никогда наша русская православная церковь не имѣла такого опаснаго врага, какого она имѣть теперь въ лицѣ новѣйшаго рационалистического сектантства, въ особенности штунды и толстовства. Въ этомъ сектантствѣ есть все, что только можетъ придумать своеольная мысль и гордое самомнѣніе,—все, что можетъ породить и воспитать необузданное чувство.

Штундистское броженіе быстро усиливается и растетъ на счетъ какъ православія, такъ и разнаго рода сектъ, проникающіе изъ мѣстъ прежніго своего развитія въ новые мѣста. Въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ еще не такъ давно замѣчались

только единичные случаи появления штунды, въ настоящее время образовались уже большія и прочно организованныя штундистскія общины. Такія общины возникли въ недавнее время въ Черниговской, Орловской, Владимірской и Нижегородской епархіяхъ.

Наиболѣе вреднымъ и опаснымъ пунктомъ штунды въ Черниговской епархіи является г. Конотопъ. Штундисты этого города, находящіеся въ тѣсной связи съ сектантами другихъ мѣстностей Россіи, дѣятельно ведутъ пропаганду своего лжеученія не только въ самомъ городѣ, но и въ соѣдніихъ съ городомъ селеніяхъ. Единичные случаи появленія штунды замѣчаются уже и въ другихъ уѣздахъ епархіи, напримѣръ, въ селѣ Кулковѣ, Черниговского уѣзда, и въ селѣ Рожновкѣ, Борзенского уѣзда; въ послѣднемъ открыта сектантами «чайная», съ цѣллю имѣть удобное мѣсто для сектантскихъ собраний.

Въ Орловской епархіи большая штундистская община существуетъ въ деревнѣ Глыбочкѣ, Трубчевского уѣзда. Относясь къ православной церкви съ фанатическою ненавистью, проявляемою часто въ явномъ неуваженіи къ православнымъ святынямъ, святотатствѣ и богохульствѣ, мѣстные штундисты дѣятельно распространяютъ свое лжеученіе среди мѣстного населенія, при чёмъ главнымъ средствомъ для этого служатъ ихъ молитвенные собранія. На требование полиціи прекратить эти собранія, сектанты, не считающіе обязательными для себя человѣческие законы, отвѣ чаютъ отказомъ, а въ случаѣ принужденія, угрожаютъ кровопролитіемъ. Въ 1900 году явились и новые пункты штундизма въ епархіи—деревня Щепетлево, Сѣвскаго уѣзда, деревня Георгіевская,

Малоархангельского уѣзда, и на двухъ большихъ заводахъ, Кромскаго и Брянскаго уѣздовъ.

Въ *Нижегородской* епархіи штунда свила себѣ прочное гнѣздо въ деревнѣ Горкахъ, Васильскаго уѣзда, и отсюда энергично сѣть свои заблужденія въ средѣ окрестныхъ православныхъ жителей. Въ пропагаторской своей дѣятельности здѣшніе штундисты пользуются материальною поддержкою нашковцевъ, съ которыми они имѣютъ тѣсное общеніе.

Во *Владимирской* епархіи штундизмъ возникъ путемъ сношеній сектантовъ Меленковскаго уѣзда съ штундистами Таврической губерніи. Въ Меленковскій уѣздъ неоднократно являлись изъ Тавріи проповѣдники штунды и сѣяли здѣсь сѣмена своего лжеученія. Всѣдствіе ихъ пропаганды, штундизмъ быстро распространился среди молоканскихъ общинъ Владимирапской епархіи. Изъ общаго числа сектантовъ Владимирапской епархіи въ 1900 году—1.617 человѣкъ—на долю штундистовъ приходилась большая половина—895 человѣкъ. Однимъ изъ главныхъ пропагандистовъ штунды въ послѣднее время сдѣлался сектантскій «пресвитеръ»—крестьянинъ деревни «Большаго Приклоня», Меленковскаго уѣзда, Горинъ, въ короткое время успѣвшій посредствомъ пропаганды насадить штундовое лжеученіе въ селѣ Дмитріевыхъ Горахъ (Меленковскаго уѣзда), гдѣ прежде совсѣмъ не было штундистовъ, а оттуда въ концѣ 1900 года перенесшій свою дѣятельность въ соѣднюю деревню Толстиково. Здѣсь жертвами его пропаганды явились хлысты, издавна существовавшіе въ этой деревнѣ и устраивавшіе хлыстовскія «артели» или собранія. Проповѣдь Горина среди хлыстовъ имѣла такой успѣхъ, что даже

многіе изъ усердныхъ посѣтителей хлыстовскихъ собраній открыто перешли въ штундизмъ и стали устраивать въ своихъ домахъ штундовыя собрания. Не довольствуясь успѣхомъ, достигнутымъ въ Толстиковѣ, Горинъ сталъ распространять сектантство по другимъ селеніямъ; пропаганда его успѣла возбудить религіозное броженіе даже между православными, которое, однако, благодаря своевременно принятымъ епархиальнымъ начальствомъ мѣрамъ, прекратилось.

Не мало также штунда имѣть своихъ послѣдователей въ С.-Петербургской губерніи (штундо-пашковщина), Московской, Рязанской, Тамбовской, Смоленской, Донской, Оренбургской, Астраханской, Самарской, Омской, Владивостокской и Благовѣщенской епархіяхъ. Особенно же широкое распространеніе она получила въ епархіяхъ: Екатеринославской, Харьковской, Киевской, Херсонской и Таврической.

Въ Екатеринославской епархіи штундисты имѣются въ 17 пунктахъ слѣдующихъ уѣздовъ: Екатеринославского, Верхнеднѣпровскаго, Павлоградскаго, Александровскаго, Мариупольскаго, Бахмутскаго и Новомосковскаго. Наибольшаго развитія штунда достигла въ селахъ: Васильковкѣ, Александровкѣ (Павлоградскаго уѣзда) и Дебальцево съ хуторомъ Волчанскимъ (Александровскаго уѣзда). Въ названныхъ селахъ штундисты представляютъ изъ себя тѣсно сплоченную религіозную общину, мало поддающуюся влиянию дѣятелей миссій. Это явленіе объясняется тѣмъ, что во главѣ сектантскихъ общинъ стоять здѣсь лица, фанатически преданныя своимъ религіознымъ заблужденіямъ.

Въ Харьковской епархіи штундистовъ насчитывается 1.750 человѣкъ. Центромъ штунды здѣсь

является городъ Харьковъ, въ которомъ имѣютъ пребываніе главные вожаки штунды, и гдѣ существуетъ особенный правильно организованный сектантскій совѣтъ, члены коего (7) ежегодно собираются для обсужденія своихъ дѣлъ; совѣтъ этотъ вѣдаетъ дѣла секты во всей епархіи. Больше всего штундистовъ въ Харьковѣ находится на окраинахъ города, гдѣ расположены заводы и фабрики. Въ Харьковѣ и иныя мѣстности Харьковской губерніи приѣзжаютъ изъ другихъ городовъ Россіи и даже изъ за-границы известные пропагандисты, «для утвержденія братіи». Одинъ изъ такихъ сектантовъ, пріѣзжавшій изъ Москвы, увѣрилъ Харьковскихъ штундистовъ, что въ Москве сектантовъ будто бы больше, чѣмъ православныхъ, что они тамъ свободно устраиваютъ собранія. Другой также пріѣзжій «панъ» на штундистскихъ собранихъ строго обличать «поповъ и пановъ»,—первыхъ въ томъ, что они «ничего не дѣлаютъ, а только обираютъ несчастный народъ», а вторыхъ, что они «высасываютъ соки изъ мужиковъ, ни во что стави ихъ труды». Одинъ изъ пропагандистовъ штунды, проживающій въ Купянскомъ уѣздѣ, съ цѣллю укрѣпленія сектантства, устраиваетъ «біблейскіе вечера», на которыхъ сектанты научаются полемикѣ съ православными, для чего указываются и сводятся подходящіе тексты Иисаія; здесь же устроются и сиѣвки, на которыхъ разучиваются сектантскія пѣсни.

Въ Кіевской епархіи въ 1900 году, по официальнымъ даннымъ, всѣхъ сектантовъ числилось 4.388 душъ, изъ нихъ штундистовъ около <sup>3</sup>, общаго ихъ числа и штундо-малеванцевъ около <sup>1</sup>. Самымъ боевымъ пунктомъ Кіевскихъ штун-

дистовъ по-прежнему остается городъ Кіевъ, въ которомъ ихъ насчитывается до 300 душъ, и гдѣ смѣло и открыто совершаются ихъ собранія. Пропаганда штундизма идетъ въ Кіевѣ усиленно и успешно. Былъ случай, что подъ вліяніемъ одного изъ интеллигентныхъ воjakовъ Кіевскихъ штундистовъ, служившаго корректоромъ въ типографіи, совращены были всѣ наборщики этой типографіи. Пропаганда штундизма въ Кіевѣ силится теперь выйти изъ прежней своей среды—простого народа, и охватить полуинтеллигентный классъ—прикащиковъ, наборщиковъ, писарей и т. п. Кромѣ Кієва, мѣстами большаго оживленія штундизма являются слѣдующія мѣстности: Бородянка и Германовка—Кіевскаго уѣзда, Ольшаница—Васильковскаго уѣзда, Виноградъ—Звенигородскаго, Богуславъ—Каневскаго, Керданы—Таращанскаго, Топиловка и Ребедайлловка—Чигиринскаго уѣзда. Особенно настойчиво пропагандою отличается штундизмъ въ Германовкѣ. Дерзость Германовскихъ сектантовъ дошла до того, что когда сельскія власти препятствуютъ ихъ ночнымъ собраніямъ, они открыто нападаютъ на полицію съ кольями и угрожаютъ ножами. Въ некоторой части штундистовъ Еїевской губерніи замѣчалось въ 1900 году мистическое направление, благодаря воздействию на штунду малеванщины. Даже въ самомъ центрѣ штундистовъ названной губерніи—городѣ Кіевѣ—одинъ изъ малеванскихъ проповѣдниковъ имѣлъ большой успѣхъ. Послушать его собиралось множество штундистовъ, значительную часть коихъ проповѣдникъ соблазнилъ своими аллегорическими бреднями. Самое же большое волненіе хлыстовскія идеи малеванцевъ произвели въ Каневскомъ уѣздѣ,

гдѣ прежде совсѣмъ не было малеванцевъ. Нынѣ же на молитвенныхъ собраніяхъ штундистовъ происходятъ здѣсь часто хлыстовскія «радѣнія» съ истерикой, скачками и гнусными дѣяніями, до свалнаго грѣха включительно.

Въ Херсонской епархіи въ 1900 году штундистовъ было до 5.000 человѣкъ. Здѣсь они раздѣляются на три группы: на староштундистовъ, новоштундистовъ и штундистовъ-субботниковъ. Небольшое число староштундистовъ отличается отъ новоштундистовъ однимъ лишь допущеніемъ въ своей общинѣ крещенія дѣтей, каковое совершаютъ ихъ «пресвитеры»; новоштундисты же, представляющіе огромное большинство, крещеніе дѣтей совершенно отвергаютъ. Небольшое пока число штундистовъ - субботниковъ отвергаютъ празднованіе воскреснаго дня и почитаютъ субботу. Въ этомъ и вся разница въ назнанныхъ толкахъ мѣстнаго штундизма. Пропаганда штундизма въ Херсонской епархіи въ 1900 году велась такъ усиленно, какъ этого не замѣчалось уже много лѣтъ. Еще въ началѣ года обнаружилась энергичная пропаганда мѣстныхъ вожаковъ штунды,ѣздившихъ по селамъ и хуторамъ, съ цѣллю совращенія, и устраивавшихъ во многихъ мѣстахъ открытые собранія, на которыхъ произносились самые возмутительныя рѣчи противъ православія. Земскіе начальники неоднократно высказывали Херсонскому епархиальному миссіонеру свое удивленіе той дерзости и нахальству, съ какими держать себя на судѣ сектанты, привлекаемые къ отвѣтственности за пропаганду. Пріѣзжали въ Херсонскую епархію, съ цѣллю пропаганды, вожаки штунды и другихъ губерній. Такъ, напримѣръ, поѣтиль съ этою цѣллю мѣста,

гдѣ проживаютъ штундисты-субботники, «пресвітеръ» ихъ, живущій въ Евпаторіи; отсюда жешли большія и частыя пожертвованія штундистамъ. Словомъ, въ 1900 году со всѣхъ сторонъ была направлена самая усиленная пропаганда штундизма среди православнаго населенія, и къ несчастію, результаты ея велики: въ этомъ году совратилось въ штунду по Херсонской епархіи 117 человѣкъ православныхъ.

Въ Таврической епархіи штундизмъ съ каждымъ годомъ приобрѣтаетъ все большее и большее число послѣдователей. Въ цѣляхъ пропаганды, здѣшніе штундисты имѣютъ своихъ состоящихъ на жалованье отъ общества проповѣдниковъ, которые свободно разъѣзжаютъ по епархіи. Въ цѣляхъ также пропаганды, штундисты открываютъ въ населенныхъ мѣстахъ лавочки и снимаютъ въ аренду мельницы: тѣ и другія являются особенно удобными мѣстами для сектантской пропаганды. Не малымъ соблазномъ для немощныхъ въ вѣрѣ православныхъ Таврической епархіи (какъ и въ другихъ епархіяхъ) служитъ и материальная помощь, которую оказываютъ штундисты переходящимъ въ ихъ секту; известно, напримѣръ, что въ одной колоніи выдавалось по семи рублей въ мѣсяцъ вступившимъ въ штунду. Влѣдствіе фанатической пропаганды, штунда появилась въ 1900 году въ нѣкоторыхъ новыхъ мѣстахъ Таврической епархіи. Съ особенною силою штундово движение обнаружилось въ деревнѣ Ново-Скелеватовой и въ городѣ Севастополѣ. Севастополь, по особому его положенію, какъ портовый городъ, избранъ, повидимому, особымъ мѣстомъ сектантской пропаганды. Уклонившіеся здѣсь въ штунду—матросъ, солдатъ или портовой рабочій—не-

суть штундовую заразу и въ свои родныя деревни. Сектанты города Севастополя находятся въ самомъ живомъ и дѣятельномъ общеніи съ столичными сектантами. Сектантская пропаганда ведется здѣсь дѣятельно и настойчиво, пріобрѣтая себѣ все новыхъ адептовъ. Законъ 4 іюля 1894 года о запрещеніи молитвенныхъ собраній штундистовъ для сектантовъ города Севастополя остается мертвой буквой. Собранія ихъ пользуются въ городѣ Севастополь полною свободою. Пѣніе сектантовъ разносится по всей южной его слободкѣ, смущая православныхъ.

Особенно успѣшно распространяется штунда въ Таврической епархіи среди мѣстныхъ молоканъ. Усиленная пропаганда ея среди молоканъ началась еще съ 1880 года. Слѣдствіемъ этой пропаганды было массовое совращеніе молоканъ въ штундизмъ, такъ что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ изъ молоканъ образовался даже штундо-баптистскій толкъ. Движеніе молоканъ въ штунду продолжается и до настоящаго времени. Въ 1900 г. одинъ изъ «пресвитеровъ» и пропагандистовъ штундобаптизма совершилъ крещеніе надъ 70—80 молоканами. За 15—20 лѣтъ изъ молоканства въ штундизмъ совратилось болѣе 3.000 человѣкъ. Успѣхъ штундистской пропаганды среди молоканъ объясняется слѣдующими причинами: сходствомъ молоканства со штундою въ вѣроученіи, молитвенными собраніями штундистовъ съ ихъ экзальтированными проповѣдями и молитвами, при участіи нерѣдко прекрасныхъ хоровъ пѣвчихъ изъ смѣшанныхъ мужскихъ и женскихъ голосовъ, и фанатизмомъ воjakовъ штундизма въ дѣлѣ пропаганды. Одинъ изъ такихъ пропагандистовъ говорилъ: «свою вѣру мы считаемъ истин-

ною, поэтому въ совѣсти нашей лежить сказать о ней, проповѣдывать ее, поэтому я иногда приходилъ въ молитвенные собранія молоканъ проповѣдывать свою вѣру». Вообще, страстный, поразительный прозелитизмъ—это отличительная особенность штундистовъ, входящая, какъ одна изъ заповѣдей, въ кодексъ ихъ религіозной жизни. Въ замѣчательной энергіи въ проповѣдованіи штунды заключается сила и успѣхъ послѣдней.

Соединенные въ одно цѣлое фанатическою ненавистью къ православной церкви, штундисты не имѣютъ строго и точно выработанной положительной системы своего вѣроученія. Произволъ, лежащий въ основѣ религіозныхъ вѣрованій штундистовъ, даетъ полный просторъ разногласіямъ и религіознымъ спорамъ и приводить ихъ къ дробленію на новыя секты. Въ послѣднее время между послѣдователями штунды замѣчается не только отрицаніе вѣшней стороны православія, но грубо отрицательное отношеніе и вообще къ христіанству, а также все чаще и чаще обнаруживаются случаи проявленія чисто атеистическихъ идей. Такъ, въ бесѣдѣ съ миссіонеромъ одинъ штундистъ Херсонской епархіи сказалъ, что «Бога нѣть», что «Богъ—это вся природа. Сынъ Божій былъ—простой человѣкъ; пожалуй мудрый пророкъ». Другой штундистъ на вопросъ миссіонера, почему онъ оставилъ православіе, отвѣтилъ: «по тому, что никакого Бога нѣть. Всѣ ученые говорятъ, что Бога нѣть, да и я такъ думаю, ибо—кто Его видѣлъ». Къ сожалѣнію, такими атеистическими идеями заражается и молодежь штундистская, съ увлеченіемъ читающая все, что подпольнымъ путемъ печатается и распространяется врагами христіанства вообще и православія въ частности.

Описанное религиозное состояніе нѣкоторой части современного штундизма является не только результатомъ отрицательного отношенія штундистовъ къ авторитету Божественнаго Откровенія,—оно въ значительной степени есть и прямое слѣдствіе грубаго материалистического направлѣнія въ жизни сектантовъ. «Въ Евангеліи», сообщается въ отчетѣ о состояніи сектантства въ Екатеринославской епархіи, «современный штундистъ ищетъ не правильъ нравственной жизни, не глаголовъ жизни вѣчной, но оправданія своихъ соціальныхъ и общественно-экономическихъ чаяній; онъ смотритъ на Евангеліе, какъ на кодексъ правиль соціальной и общественно-экономической жизни, и потому не духъ свой устроаетъ по Евангелію, а приспособляетъ евангельскіе тексты къ своимъ воззрѣніямъ, созданнымъ подъ влияніемъ условій материальной жизни». Вслѣдствіе того же материалистического направлѣнія штундистовъ, самые излюбленные у нихъ вопросы—вопросы соціальные. «Не охотно вступающіе въ бесѣды по вопросамъ вѣры», сообщается о современныхъ штундистахъ въ отчетѣ преосвященнаго Херсонскаго. «штундисты готовы съ удовольствиемъ, сколько угодно, говорить по вопросамъ о неравенствѣ багатствъ и состояній, о ровномъ раздѣлѣ имуществъ, передѣлкѣ земли и пр.» «Что», говорили изъ нихъ нѣкоторые миссионеру, «вы про законъ намъ толкуете, вы денегъ дайте, а законъ мы и сами найдемъ». «Что это за церковь», сказалъ одинъ изъ штундистовъ миссионеру, «православная церковь; вотъ въ первыя времена была церковь, такъ церковь; тамъ все было общее. А у васъ что? Одинъ имѣть тысячи десятинъ, а другой ни-чего».

Но недовольство материальнымъ положеніемъ у штундистовъ идетъ дальше и ведетъ къ вопросамъ, касающимся русского государственного строя. По сообщению отчета о состояніи сектантства въ Екатеринославской епархіи, о государственномъ порядкѣ штундисты разсуждаютъ такъ: «мы обязаны повиноваться власти, где это не противорѣчить заповѣдямъ «Царя царей», но такъ какъ заповѣди Царя царей штундисты толкуютъ по своему произволу, то и повиновеніе властямъ у нихъ становится также произвольнымъ, доказательствомъ чего можетъ служить тотъ фактъ, что въ послѣдній рекрутскій наборъ многіе штундисты отказались дать присягу на вѣрность службы. Направляютъ свою пропаганду штундисты также и противъ военной службы. Не ограничиваясь одною устною проповѣдью о незаконности этой службы, вожаки штундистовъ пишутъ въ этомъ смыслѣ цѣлья посланія къ «братьямъ», находящимся въ полкахъ. Въ одномъ такомъ посланіи, писанномъ вожакомъ штундистовъ хутора Козинки, Донекой епархіи, попавшемъ въ руки полиціи, даются слѣдующія наставленія солдатамъ-штундистамъ: «не убивай на войнѣ,—это запрещено словомъ Божіимъ: не убей, любите враговъ вашихъ». «Не нужно повиноваться власти, повелѣвающей убивать,—такая власть не отъ Бога, а отъ діавола, который есть человѣкоубийца».

Вообще же, современный штундизмъ, въ виду рѣзко выражавшихся въ немъ соціальныхъ и противо-государственныхъ тенденцій, представляетъ собою крайне опасное не только въ религіозномъ, но и въ политическомъ отношеніи явленіе, служащее новымъ доказательствомъ того,

что разрывъ съ православіемъ на почвѣ раціоналистического сектантства является разрывомъ и съ русской народностью, и съ русскимъ государственнымъ устройствомъ.

Толстовство.

Атеистическая и противогосударственные идеи, наблюдаваемыя въ современномъ штилдизмѣ, проникли въ эту секту не безъ вліянія весьма опаснаго религіозно-соціального лжеученія графа Толстого, практически примѣненнаго къ понятіямъ и жизни простого народа. Къ глубокому прискорбію, это лжеученіе начинаетъ уже становиться достояніемъ народной массы. Толстовство, какъ секта, наблюдается въ Харьковской, Воронежской, Курской, Полтавской, Киевской, Екатеринославской губерніяхъ и на Кавказѣ. Какъ болѣе свѣжее и богатое умственными силами ученіе, толстовство начинаетъ подчинять себѣ всѣ другія сектантскія лжеученія, мало-помалу теряющія подъ вліяніемъ его свою самостоятельность и оригинальность. Не ограничиваясь сектантскою средою, толстовство пролагаетъ себѣ путь (и не безъ усилія) и къ здоровой части русскаго народа—въ среду православнаго населения.

Проникновение въ народную среду толстовскихъ воззрѣй сопровождается самыми печальными послѣдствіями. Метафизическую сторону новаго лжеученія крестьяне оставили въ покой, какъ непонятную и потому неинтересную для нихъ. Они усвоили только показавшуюся имъ привлекательною практическую сторону толстовства,— соціально-коммунистическая чаянія его. Извѣстныя преступныя дѣянія закавказскихъ духоборовъ-постниковъ, выражавшіяся въ про-

нистерство Юстиції, предписавшее прокурору Казанской судебной палаты принять зависящіи мѣры къ незамедлительному и тщательному производству могущихъ возникнуть въ округѣ означенной палаты дѣль обѣ іеговистахъ.

Мѣры борьбы съ сектантствомъ.

Разливающіяся широкой волной въ Россіи всевозможный лжеученія, стремящіяся въ корѣ подорвать основы православной церкви и русского государства, требуютъ отъ пастырей церкви, чтобы они стояли на стражѣ блага народнаго, были сильны и способны наставлять въ здравомъ ученіи и противящихся обличать. И пастыри церкви всемѣрно стараются обѣ охраненіи своей паствы отъ сектантской пропаганды и обѣ обращеніи въ православіе заблуждающихся. Въ отчетахъ епархіальныхъ преосвященныхъ содержится много извѣстій о трудахъ православнаго духовенства по религіозно-нравственному просвѣщенію паствы и по вразумленію сектантствующихъ. Изъ мѣропріятій, способствующихъ пастырямъ церкви въ борьбѣ съ сектантствомъ, слѣдуетъ особенно отмѣтить слѣдующія: усиленіе церковной проповѣди, заведеніе внѣбогослужебныхъ чтеній и собесѣдованій, введеніе всеобщаго богослужебнаго пѣнія, учрежденіе церковно-приходскихъ братствъ, школъ, библиотекъ, миссионерскихъ кружковъ и комитетовъ: Внѣбогослужебные бесѣды, будучи вообще весьма полезны для народа, являются, въ частности, прекраснымъ средствомъ противодѣйствія вліянію на населеніе молитвенныхъ собраний сектантовъ.

Слѣдуетъ, далѣе, отмѣтить весьма отрадный фактъ, что многие приходскіе священники являются нынѣ весьма дѣятельными помощниками

епархиальнымъ и уѣзднымъ миссіонерамъ и лично съ большимъ успѣхомъ ведутъ публичные бесѣды съ сектантами, приходя къ сознанію не только важности миссіонерскаго служенія, но и необходимости его, какъ прямого пастырскаго долга. Приходское духовенство, сознавая, что духовные запросы ввѣренныхъ ихъ попеченію духовныхъ чадъ нынѣ сильно измѣнились, что младенчествующая вѣра отцовъ смѣнилась испытывающею вѣрою дѣтей, пробудившаяся религіозная мысль которыхъ ищетъ удовлетворенія, и что такимъ настроеніемъ въ народѣ пользуется сектантство,—проникается убѣжденіемъ, что единичные труды въ религіозно-просвѣтильномъ и миссіонерскомъ дѣлѣ недостаточны, и что лучшее средство въ борьбѣ съ отрицательными явленіями жизни—это единодушіе среди пастырей, готовность поддержать другъ друга, общій совѣтъ между священниками о способахъ воздействиія на православный народъ и сектантскую среду. Этой цѣли вполнѣ отвѣчаютъ устраиваемые въ послѣднее время въ епархіяхъ періодические съѣзды духовенства для обсужденія миссіонерскихъ вопросовъ. Такіе съѣзды устроились въ 1900 году въ епархіяхъ: С.-Петербургской, Харьковской, Рязанской, Самарской, Пермской и другихъ. Кромѣ того, въ епархіяхъ: Астраханской, Нижегородской, Олонецкой и Вятской состоялись епархиальные съѣзды духовенства, а въ Таврической епархіи обсужденіемъ миссіонерскихъ вопросовъ, по предложению преосвященнаго, занимался очередной епархиальный съѣздъ депутатовъ духовенства. Ближайшія задачи всѣхъ этихъ съѣзовъ заключались во всестороннемъ обслѣдованіи состоянія сектантства и раскола въ приходахъ.

дахъ и выработкѣ мѣръ успѣшной борьбы съ ними. Всѣми съѣздами признано было необходиимымъ поднятіе въ приходскомъ духовенствѣ знаній по сектовѣданію и полемикѣ, и сдѣланы постановленія объ учрежденіи епархиальныхъ и окружныхъ миссіонерскихъ библіотекъ и снабженіи приходскихъ церковныхъ библіотекъ необходимыми полемическими изданіями и пособіями. Астраханскій съѣздъ, въ видахъ подготовленія будущихъ пастырей къ миссіонерской дѣятельности, призналъ желательнымъ привлеченіе воспитанниковъ 5 и 6 классовъ семинаріи къ участію въ публичныхъ собесѣданіяхъ съ сектантами. Ту же цѣль имѣло и распоряженіе Вятскаго преосвященнаго о допущеніи на иѣкоторыи засѣданія съѣзовъ учениковъ 6-го класса Вятской семинаріи, чтобы познакомить ихъ съ условіями приходской миссіонерской дѣятельности, съ которыми имъ, по выходѣ изъ школы, придется считаться въ качествѣ активныхъ дѣятелей.

Кромѣ съѣзовъ, въ иѣкоторыхъ епархіяхъ для успѣшной борьбы съ сектантствомъ учреждены миссіонерскіе комитеты изъ наиболѣе опытныхъ и выдающихся представителей духовенства тѣхъ мѣстностей, гдѣ имѣются сектантскіе пуки. Таковы комитеты Таврической, Екатеринославской и Томской епархій. Въ Таврической епархіи миссіонерскіе комитеты учреждены во всѣхъ благочинническихъ округахъ, подъ предсѣдательствомъ благочинныхъ. Они должны следить за состояніемъ сектантства въ округѣ, вести собесѣданія съ сектантами и т. п. Отчетъ о своей дѣятельности окружные комитеты представляютъ епархиальному миссіонерскому комитету, находящемуся въ Симферополѣ. При Симферопольскомъ

комитетъ открыты: епархиальная миссионерская библиотека и книжный складъ, изъ которого приобрѣтаются книги для миссионерскихъ библиотекъ при окружныхъ комитетахъ. Для ограждения православія отъ сектантской пропаганды (а равно и для оказанія материальной помощи бѣднякамъ), въ приходахъ Таврической епархіи устраиваются также братства по уставу, выработанному епархиальнымъ миссионерскимъ комитетомъ и утвержденному епархиальнымъ начальствомъ. Такія братства открыты въ 1900 году въ Симферополѣ. Ещаторіи и селѣ Тимошевкѣ. Въ Екатеринославской епархіи имѣются 32 миссионерскихъ приходскихъ комитета, находящихся въ распоряженіи епархиального миссионерскаго Комитета. Епархиальный и приходскіе комитеты заботятся объ устройствѣ собесѣданій съ сектантами, о распространеніи противосектантскихъ сочиненій, о постройкѣ въ потребныхъ случаяхъ церквей и т. п. Комитеты Томской епархіи, несмотря на недавнее свое возникновеніе, успѣли заявить о себѣ возрастающею дѣятельностью. Они организуютъ публичныя бесѣды, заблаговременно опредѣляя ихъ мѣсто и время и назначая участниковъ ихъ изъ состава своихъ членовъ; въ видахъ поднятія уровня миссионерскихъ познаній приходскаго духовенства, учреждаютъ миссионерскія благочинническія и приходскія библиотеки, заботятся объ изданіи духовно-нравственныхъ брошюръ и листковъ и распространеніи ихъ въ народѣ. Въ цѣляхъ предупрежденія совращеній православныхъ въ сектантство изъ-за материальной помощи, получаемой отъ сектантовъ, комитеты основываютъ миссионерскіе вспомогательные капиталы; такъ, напримѣръ,—одинъ изъ комитетовъ

постановилъ для образованія такого капитала отчислять ежегодно  $\frac{1}{2}\%$  изъ братскихъ доходовъ каждого причта и, по мѣрѣ увеличенія капитала, 50 рублей выдѣлять ежегодно въ запасной капиталъ, а остальные употреблять на текущіе расходы. Говоря о дѣятельности приходскихъ комитетовъ и значеніи ихъ, преосвященный Томскій совершенно справедливо заявляетъ, что разненные, стоящіе до времени учрежденія комитетовъ одиноко въ своей дѣятельности, труженики-миссіонеры—нынѣ въ единеніи съ своими собратьями почерпаютъ энергию, назидаются опытомъ и знаніями другихъ и дѣйствуютъ съ большою увѣренностью и постоянствомъ, чѣмъ прежде: самая же главная заслуга комитетовъ, по свидѣтельству епископа Макарія, состоитъ въ томъ, что они содѣйствовали укрѣплению въ духовенствѣ любви къ дѣлу миссіонерства и сознанія высоты и важности этого служенія, возбудили въ немъ желаніе взять въ свои руки дѣло борьбы съ религіозными заблужденіями. Въ той же Томской епархіи весьма успѣшно трудится въ дѣлѣ борьбы съ сектантствомъ мѣстное братство во имя св. Димитрія, митрополита Ростовскаго. Въ дѣятельности его заслуживаетъ особаго упоминанія слѣдующее мѣропріятіе. Въ видахъ точнаго ознакомленія съ количественнымъ составомъ сектантства въ епархіи, для сужденія объ его увеличеніи или ослабленіи и о причинахъ, отъ которыхъ то и другое происходитъ,—совѣтъ братства обращаетъ особенное вниманіе на статистику сектантства. Съ этою цѣлью совѣтомъ составлены личные посемейные списки сектантовъ, по особо выработанной формѣ. На статистику сектантства обращено также большое вниманіе и въ Вятской епархіи. Въ 1900 году

здѣсь разосланы были чрезъ благочинныхъ въ приходы, зараженные расколомъ и сектантствомъ, заготовленныя бывшимъ въ 1899 году въ Вяткѣ миссионерскимъ съездомъ географическія сѣтки, съ предписаніемъ составить по нимъ карты приходовъ, съ показаніемъ свѣдѣній: 1) сколько въ приходѣ православныхъ и сектантовъ (съ обозначеніемъ толковъ послѣднихъ), и сколько лицъ, уклонившихся въ сектантство изъ православія; 2) сколько въ приходѣ школъ и какого типа (церковно-приходскія, земскія, министерскія); 3) сколько въ приходѣ православныхъ церквей и часовенъ и раскольническихъ моленныхъ,—разрѣшеннѣхъ правительствомъ и не разрѣшеннѣхъ. Статистика сектантства, доселѣ составлявшая самую слабую сторону въ его изученіи, является необходимымъ условіемъ успѣха миссионерской дѣятельности, знакомя миссионеровъ съ количествомъ и силами противниковъ церкви, и потому нельзя не пожелать, чтобы примѣру Томской и Вятской послѣдовали и другія епархіи.

Весьма важными въ интересахъ миссионерскаго дѣла въ епархіяхъ являются мѣропріятія Святѣйшаго Синода въ отношеніи обезпеченія материальнаго быта причтовъ въ приходахъ, зараженныхъ сектантствомъ. Материальное положеніе приходскаго духовенства въ такихъ приходахъ, по истинѣ, тяжкое,—и потому жалованье изъ суммъ государственного казначейства предпочтительное назначается причтамъ такихъ приходовъ. Кромѣ того, изыскиваемыя епархіальными начальствами мѣстныя средства для улучшенія материальнаго быта духовенства направляются также большою частию въ приходы, зараженные сектантствомъ. Такихъ мѣстныхъ

средствъ на воспособленіе духовенству зараженныхъ лжеученіями приходовъ въ одной, напримѣръ, Екатеринославской губерніи расходуется болѣе 2.000 рублей. Болѣе широкое распространѣе этой мѣры въ будущемъ, безъ сомнѣнія, значительно возвыситъ успѣхъ приходской миссіи въ ея борьбѣ съ сектантствомъ.

**ВЪДОМОСТЬ**  
**о числѣ лицъ, присоединившихся къ православію**  
**въ 1900 году.**

по епархіямъ.	изъ иноческихъ христіанскихъ исповѣданій.				изъ раскола.		изъ нехристіанъ.		итогъ.			
	лютеранскаго.	римско-католическаго.	греко-униатскаго.	реформатскаго.	армянскаго.	протестантскаго.	безусловно.	на правахъ единовѣрия.	евреевъ.	магометанъ.	иезуитовъ.	
Архангельской . . . .	11	—	—	—	—	—	25	—	—	—	—	36
Астраханской . . . .	11	14	—	—	1	—	136	15	2	9	42	230
Благовѣщенской . . . .	4	6	—	—	—	—	23	—	12	2	245	294
Владивостокской . . . .	3	7	—	—	—	—	32	—	3	5	603	653
Владикавказской . . . .	3	6	—	—	—	—	31	32	3	11	2	88
Владимирской . . . .	2	15	—	—	—	—	92	—	1	4	—	114
Вологодской . . . .	6	2	—	—	—	—	11	—	1	—	—	20
Волынской . . . .	14	67	83	11	—	—	1	—	5	2	—	183
Воронежской . . . .	6	6	—	—	—	—	46	—	10	1	—	69
Вятской . . . .	8	5	—	1	—	—	420	81	2	6	69	592
Гродненской . . . .	—	85	—	3	—	1	1	—	12	1	—	103
Донской . . . .	16	15	—	7	2	—	177	236	28	6	4	491
Екатеринбургской . . . .	5	3	—	—	—	—	291	240	3	8	2	532
Екатеринославской . . . .	24	30	—	—	1	—	59	—	43	4	—	161
Енисейской . . . .	6	10	—	—	—	—	48	—	12	2	—	78
Забайкальской . . . .	2	11	—	—	—	—	18	—	16	10	204	261
Иркутской . . . .	5	8	—	—	—	—	22	—	30	5	562	632
Казанской . . . .	4	4	—	—	—	—	129	54	4	9	39	247
Калужской . . . .	7	7	—	1	—	—	210	—	8	3	—	236
Кинешевской . . . .	4	17	—	—	6	—	49	—	35	1	—	112
Кievской . . . .	7	71	—	6	—	—	152	5	71	—	—	312
Костромской . . . .	3	2	—	—	—	—	166	238	—	3	—	412
Курской . . . .	4	4	—	—	—	—	1	7	4	3	—	23
Литовской . . . .	—	120	—	—	—	10	33	—	17	4	—	184
Минской . . . .	3	57	4	1	—	—	6	—	7	1	—	79
Могилевской . . . .	—	12	—	—	6	—	13	—	6	—	—	31
Московской . . . .	41	50	—	—	—	—	268	39	26	7	—	437
Нижегородской . . . .	9	4	—	—	—	—	341	33	3	2	—	392
Новгородской . . . .	27	6	—	—	—	—	111	73	9	—	—	226
Олонецкой . . . .	21	2	—	—	—	—	60	6	1	—	—	90
Омской . . . .	11	16	—	—	—	3	218	—	3	72	—	323
Оренбургской . . . .	12	9	—	—	—	—	404	373	10	74	—	882
Орловской . . . .	10	10	—	—	—	—	26	6	4	2	—	58
Пензенской . . . .	2	7	—	—	—	—	110	55	9	4	—	187

ПО ЕПАРХІЯМЪ.	Изъ инохъристианскихъ исповѣданій.						Изъ раскола.		Изъ нехристіанъ.			И Т О Г О .
	Лютеранскаго.	Римско-католическаго.	Греко-Уніатскаго.	Реформатскаго.	Армянскаго.	Протестантскаго.	Безусловно.	На правахъ единовѣрія.	Евреевъ.	Магометанъ.	Язычниковъ.	
Пермской . . . . .	3	4	—	—	—	—	775	349	3	10	1	1145
Подольской . . . . .	5	68	—	1	—	—	7	—	26	3	—	110
Полоцкой . . . . .	25	35	—	—	—	—	67	—	9	—	2	136
Полтавской . . . . .	6	10	—	—	—	—	1	—	26	4	—	45
Псковской . . . . .	37	9	—	3	—	—	53	—	5	—	—	103
Рижской . . . . .	528	31	—	—	—	—	14	2	16	1	—	583
Рязанской . . . . .	3	6	—	—	—	—	40	—	7	27	11	66
Самарской . . . . .	18	11	—	2	—	10	380	196	85	1	—	660
С.-Петербургской . . . . .	175	69	—	—	—	—	723	—	—	—	1	333
Саратовской . . . . .	—	—	—	—	—	—	241	16	2	4	8	723
Симбирской . . . . .	4	4	—	4	—	—	31	—	2	—	—	283
Смоленской . . . . .	9	8	—	3	13	16	96	28	21	19	7	238
Ставропольской . . . . .	15	20	—	—	5	—	33	—	50	12	—	167
Таврической . . . . .	30	37	—	—	1	—	35	3	2	2	—	52
Тамбовской . . . . .	6	3	—	—	—	—	57	1	3	—	—	79
Тверской . . . . .	11	7	—	—	—	—	155	120	1	4	44	343
Тобольской . . . . .	5	9	—	—	—	5	624	175	9	14	189	1022
Томской . . . . .	3	8	—	—	—	—	7	1	5	3	—	25
Тульской . . . . .	5	4	—	—	—	—	23	—	7	11	—	52
Туркестанской . . . . .	7	4	—	—	—	—	175	5	5	42	7	252
Уфимской . . . . .	13	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	7
Финляндской . . . . .	7	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	113
Харьковской . . . . .	—	10	—	—	—	3	39	—	54	7	—	296
Херсонской . . . . .	20	40	—	—	—	—	107	42	78	9	—	302
Холмско-Варшавской . . . . .	278	—	—	—	—	—	14	—	10	—	—	166
Черниговской . . . . .	10	12	—	1	—	—	13	109	21	—	—	17
Якутской . . . . .	—	3	—	—	—	—	8	—	4	2	—	54
Ярославской . . . . .	7	5	—	—	—	—	31	6	2	3	—	—
По Грузинскому экзархату . . . . .	34	6	—	—	74	—	42	—	20	93	—	269
По вѣдомствамъ:												2
Придворному . . . . .	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Протопресвитера военнаго и морского духовенства . . . . .	74	143	—	1	1	1	216	—	62	17	8	523
И т о г о . . . . .	1631	1259	87	52	104	55	7743	2543	938	544	2048	17004